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Ekonomicka bezpecnost

MYV: Dnes budeme hovorit’ o ekonomickej bezpecnosti. Realita je taka, ze absolitna vicSina
I'udi hodnoti kvalitu riadenia Statu podla kupnej sily svojej vyplaty, podl'a toho, ¢o je na
pultoch v obchodoch a ¢o si tam za fiu mézu nakupit. A vSetko ostatné, ¢o sa tyka idei
socidlneho vyznamu, filozofie, nie je z ich pohladu aktudlne. Preto je z celého cyklu
prednasok tato beseda pre mnohych t4 najaktudlnejsia, lebo sa bude tykat ekonomickych
otazok.

Zaénem citatom z knihy ,, Styridsat’ rokov vo vidde“. Jej autorom je Nikolaj Konstantinovié
Bajbakov, ktory stravil viac ako 20 rokov vo funkcii predsedu Uradu Statneho planovania
ZSSR. Na strane ¢. 228 je napisané:

.. ak by mi v case, ked’ som bol predsedom Uradu §tatneho planovania, povedali: ,,Stidruh
Bajbakov, ukoncil si rok emisiou vo vyske 20 miliard rublov, ktora nie je kryta tovarovou
produkciou! “, tak by som sa asi zblaznil. Za Stalina by ma v takom pripade obvinili zo
zaskodnictva, a ak by ma nezastrelili hned, tak by som urcite skoncil v pracovnom tabore. A
dnes sa nieco také nazyva — cenou za prechod na trhovu ekonomiku ...

Zd’aleka sa nechystam idealizovat’ planovani ekonomiku Sovietskeho zvizu. Ani si nemyslim,
7e ak by sa Sovietsky zviz zachoval a Urad $tatneho planovania by pokradoval vo svojej praci
na zéklade rovnakej vedeckej metodologie ako v minulosti, tak by sme dnes boli
prekvitajucou vel'mocou. Neboli by sme, pretoze nie vsetko bolo v poriadku z hladiska
pouzivanej vedeckej metodologie, planovania, a ostatnych etdp plnej funkcie pri riadeni
ekonomiky ZSSR. Preto, naozaj, k obdobiu zaciatku perestrojky/prestavby vsetko, o sa
masovo vyrabalo v ZSSR, po¢ntic 3-kopejkovou zosivackou a konciac prototypmi vojenske;j
techniky, povicsine nejakym sposobom zaostavalo za parametrami zahrani¢nych analégov.
Druhou vecou bolo, ze v zahrani¢i sa nevyrabalo vSetko (co v ZSSR), preto niektoré unikatne
prototypy zaostavat’ ani nemohli, ked’ze ich analdégov v zahrani¢i nebolo.

Teraz uz zijeme v inej dobe a to, o povedal Bajbakov zostalo v minulosti. Teraz nam
predstavitelia Centralnej banky a Ministerstva ekonomického rozvoja rozpravaju, ze
Centralna banka brzdi pefiazni masu a obmedzuje jej rast, lebo sa obava rastu inflacie. Ze
urokové sadzby su vysoké, lebo je vysoka inflacia.

Chcel by som ale dostat’ odpoved’ na inu otazku... Ak by Centralna banka neobmedzovala
peniazni masu, vykondvala by emisiu a investovala by emitované peniaze do rozvoja readlneho
sektoru tak, aby vytvorila nové vyrobné kapacity, obnovovala tie existujuce, tak by vo
vysledku ziskala nejaka novu produkciu, ktord tu v sucasnosti nie je. Keby existencia tejto
produkcie umoznila spolo¢nosti zvysit’ kvalitu jej zivota, malo by to vplyv na inflaciu alebo
nie?
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To je len jedna z mnohych otazok, na ktori ekondémovia z Ruskej akadémie vied, ani
predstavitelia Centralnej banky nedokéazu v principe odpovedat. Budeme sa teda musiet’ zacat’
zaoberat’ tym, ¢o svojho ¢asu neurobil LifSic' a to — vynasnaZit’ sa pochopit’, ¢o je to vlastne
ekonomika a ako funguje.

Zijeme na zéklade kolektivnej prace. Nie ledajakej prace, ale profesionalnej a $pecializovane;.
A na to, aby vSetko fungovalo dobre, treba tuto spolocenskii delbu prdce nejako riadit.
Pretoze blahobyt vSetkych a kazdého, to nie je len vyroba. Je to aj prerozdelenie vyrobenej
produkcie, reguldcia dostupu k prirodnym zdrojom — jak pre vyrobcov tak aj pre
spotrebitelov kone¢ného produktu, a mnoho dalSieho. Zatial ¢o v stredoveku existovala
ekonomickd bezpecnost rodiny a cloveka, ked pol'mohospodarstvo bolo prakticky
sebestacnym systémom v aspekte vyroby a spotreby, a kvalita zivota bola podmienena
vlastnou pracou, bez akychkol'vek vyhovoriek ze $tat funguje dobre ¢i zle — tak dnes
akokol'vek vysoky profesionalizmus v ktorejkol'vek sfére Cinnosti moze byt znehodnoteny
tym, ze pride nejaky d’alsi Gajdar’ a zalne vykonavat' nejaké dalSie ,,reformy*. A tieto
reformy buda rovnako nezmyselné a skodlivé, ako tie z 90-tych rokov, ktoré sa nakoniec
prejavili v ekonomickej genocide, za ktoru sa zatial' nikto nezodpovedal. A vyzera to tak, ze
sa ani zodpovedat’ nebude.

Ked’ nam tvrdia, Ze skrachovali len neefektivne vyroby, tak je to drza loz! — Pretoze
sovietsky letecky a vesmirny priemysel, rybarska priemyselna flotila aj obchodna flotila —
boli v ,,sovietskych® ¢asoch plne na svetovej urovni a v mnohych pripadoch boli lidrami.
Napriklad vrtulniky naprojektované v Sovietskom zvdze v 60-tych rokoch su doteraz
najlepSimi vrtulnikmi na svete, ktoré nemaju obdobu. Ich modernizacia prebieha iba z
hl'adiska obnovy pristrojového vybavenia a nahrady starych motorov za novsie, dokonalejsie.
Napriek tomu MiPovu firmu® v obdobi reforiem dostali na pokraj bankrotu. Preto, vznika
vel'ké mnozstvo otazok.

Definicia ekonomickej bezpenosti
Ni¢menej, problematika ekonomickej bezpe¢nosti je jednou z tém, ktord obsahuje najviac
jalovej grafomanie. Existuje mnoZzstvo definicii okolo toho, €o je to ekonomicka bezpecnost.
Ro6zni autori uvadzaji rozne definicie. Realita je vSak takd, Ze ani jednu z tychto definicii
nemozno pouzit' v praktickej politike, pretoZze vychadzajii z ekonomickych teodrii, ktoré su
nekonzistentné z hl'adiska riadenia a metrolégie.
Ak chéapeme, ze zabezpecenie ekonomickej bezpecnosti je ulohou riadenia, tak na zéklade
Dostatocne vSeobecnej tedrie riadenia (DVTR) mozno definovat pojem informaéno-
algoritmicka bezpecnost’ riadenia. Pod tymto pojmom sa rozumie — schopnost’ dosahovat
vytycené ciele riadenia s prijatelnou uroviiou kvality riadenia v podmienkach ovplyviiovania
riadiaceho procesu prostrednictvom cieleného rusenia zvonku, to jest:
— Aktivita protivnikov danej koncepcie riadenia, pridrZiavajuci sa inej koncepcie riadenia.
— Vplyv Sumov viastného systému riadenia a objektu riadenia.
— Vplyvu réznych Zivelnych faktorov.
Je to teda riadiaca tloha.

Sirsi zmysel ekonomickej bezpecnosti

Pri takomto pristupe k zabezpeceniu ekonomickej bezpecnosti spoloCnosti a Statu sa jedna o
Ciastkovy pripad informacno-algoritmickej bezpecnosti riadenia, celkovo. A ak je

! Alexander Jakovlevic Lifsic, 1946, rus. ekondm.
? Jegor Timurovi¢ Gajdar, 19.3.1965, T 16.12.2009, ekondm a politik.
* Moskovsky vrtulnikovy zavod, ktory zaloZil v roku 1947 sovietsky konstruktér Michail Mil.
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v ekonomickom aspekte zaistend informacno-algoritmicka bezpecnost’ Statneho riadenia,
potom za ur€itych dodato¢nych podmienok modze byt zabezpecena ekonomicka bezpecnost’
vSetkych c¢lenov spoloc¢nosti, ktori su mravne a eticky pripraveni Cestne sa zucastiiovat’
spolocenskej del'by prace.
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Ak sa vratime k tomu obrazku, na ktorom bol zobrazeny cyklus riesenia ciastkovych uloh, tak
ekonomicku bezpecnost’ spolocnosti a S§titu moZno posudzovat’ v SirSom aj v uzSom
zmysle. Rozdiel bude v tom, Ze pri posudzovani ekonomickej bezpecnosti v SirSom zmysle
budeme potrebovat’ subor kritérii, ktoré sa budt skladat’ z troch skupin:

1. Fyzikalno-geografické, opisujuce stabilitu biocendz.

2. Demografické — opisujuce indikatory zdravotno-biologického stavu obyvatel'stva a
kultirneho stavu obyvatel'stva (Grovenn vzdelanosti, etické parametre). A tiez pocet
obyvatel'ov a charakteristiky migracie 'udi v hraniciach $tatu, ktoré mézu byt podmienené jak
fyzikalno-geografickymi, tak aj ekonomickymi dovodmi.

3. Ale aj Cisto ekonomické kritérida, ktoré charakterizuju vyrobno-spotrebitel'sky systém
spoloc¢nosti, vonkajSiu obchodnt bilanciu a niektoré parametre finanéného systému.

Pravidelne (takmer kazdy den) poCuvame v prehlade sprav nejaké informacie o tom, ¢o sa
deje na burzach. Zaujimalo by ma, aky maju tieto burzové indikdtory vztah k tomu, ¢i
vyhladovo v buducnosti prejde vidiecka ucitel’ka z kategorie spotrebnych Standardov, ktora je
teraz pre fiu charakteristickd, do nejakej vysse;?

Auditérium: Asi ziadny.

MV: Realita je takd, Ze ndm podsuvaju rdzne ¢isla, ktoré absolitne nesuvisia s redlnymi
parametrami, ktoré ekonomiku charakterizuju. Ak sa budeme bavit o vyrobe, tak aké



parametre su dolezité v zaujme spolo¢nosti? Po prvé je to nomenklatara® tej produkcie, ktora
je naozaj nevyhnutna k tomu, aby spolo¢nost’ Zila a rozvijala sa v nadviznosti pokoleni. Dalej
ku kazdej takejto polozke v zozname:

— Kolko sa jej vyraba.

— Korl’ko sa importuje.

— Aky to ma vztah k potrebam spoloc¢nosti, ako take;j.

Ak sa budeme bavit o efektivite ekonomického systému, tak prideme eSte k dalSim
ukazovatelom, ktoré charakterizuju produktivitu prace, teda kolko produkcie sa vyrobi v
prepocte na jedného zamestnaného bud’ v celej spolocnosti, alebo v konkrétnom vyrobnom
odvetvi. Ked’ sa vratime k sovietskym ¢asom, tak vtedy Hlavny Statisticky trad ZSSR takéto
informacie pravidelne zverejnoval. Teraz ich nezverejnuje nikto. A zaujimavé je aj to, ze sa o
nich nezaujimaju ani poslanci Statnej dumy pri &itani vyronych vladnych sprav o
dosiahnutych uspechoch.

Uspechy su to ale také, Ze s vyhovorkou na to, Ze §tat sa eite nespamital z nasledkov krizy
v r. 2008, nasa ekonomika sa rozvija pomaly, pripadne stagnuje. A odpovedat’ na otazky, ¢o
sa v ekonomike deje, je vel'mi problematicka vec, pretoze tie ukazovatele rastu, ktoré obcas
ohlasuju, st uvadzané v rozmedzi Statistickej chyby pri zbere ekonomickych udajov. A my by
sme si predsa Zelali, aby sa nas Stat rozvijal.

Preto pojem ,.ekonomicka bezpecnost’ Statu* (v SirSom zmysle) predpoklada:
— zaistenie jeho ekonomickej bezpecnosti v uZSom zmysle, pri splneni kritérii z
fyzikalno-geografickej a demografickej skupiny.

A ..ekonomicku bezpecnost’ Statu* (v uzSom zmysle) mozno definovat’ ako:

— schopnost’ hospodiarskeho systému Statu zabezpecit’ svoju vonkajSiu i vnitornu
politiku vSetkymi druhmi prirodného bohatstva a produkcie s prijateI’nou troviiou
spotrebného dostatku, na ziklade vlastného vyrobného potencidlu a v sucinnosti s
vonkajSimi hospodarskymi subjektmi, v podmienkach cielene kladeného odporu zo
strany geopolitickych protivnikov a konkurentov, a vplyvu Zivelnych faktorov, teda
nekontrolovatel’nych prirodnych a vnitrosocialnych faktorov.

Je to dlha a obsazna definicia... Ni¢menej, ide o tlohu riadenia, ktord méze byt pochopena.

Ekonomicka bezpecnost Statu a spolocnosti, nie je to isté
Jednako, ,,ekonomickd bezpecnost’ $tatu“ a “ekonomickda bezpecnost’ spolocnosti® nie je
jedno a to isté. PreCo? Pretoze $tat mdze byt svojim charakterom — oligarchicky, a potom st
vladnuci oligarchovia prijatelnymi len v pripade, ak uspokojuju ekonomické potreby
spolo¢nosti len minimdlne, podl'a principu ,,Co zostane. AvSak toto spolo¢nosti nezarucuje
do buducna jej bezpecnost, pretoze ,minimum‘ neumoziuje detom ziskavat' potrebné
vzdelanie a rodi¢ia nemaju Cas, aby vychovavali svoje deti, pretoze su nuteni pracovat od
svitu do mrku za par Supiek. Oligarchicky §tat nemusi byt suverénnym, t.j. moZe pracovat’ na
zaujmy zahrani¢nych politickych sil, vo vztahu ku ktorym je obyvatel'stvo daného Statu iba
ekonomickym zdrojom a vydavky na zaopatrenie tohto zdroja (rézZia) musia byt tiez
minimalne. No ked'Ze zahrani¢ny vykoristovatel mé ziujem na stabilite (udrzatelnosti)
svojho vykoristovania, musi preto zabezpecit' ekonomicku bezpecnost' viadnuceho Statu, ako
nastroja na vykoristovanie dané¢ho izemia a jeho obyvatel'stva.

4 Zoznam, nazvoslovie.



Ekonomicka bezpecnost spolocnosti — ma v suasnosti naozaj zdklad v zabezpeceni
ekonomickej bezpecnosti statu, pritom vSak predpokladd vykorenenie takého javu, akym je
vykoristovanie cloveka clovekom. O tejto téme sa v postsovietskych a dokonca ani
v postalinskych dobach nediskutovalo, pretoze sa malo za to, Zze v ZSSR ziadne
vykoristovanie ¢loveka ¢lovekom neexistuje. Hoci vtedajSia vladnuca byrokracia sa redlne
premenila na vykoristovatel'sku triedu, ktora systémovo parazitovala na praci a zivote vicSiny
obyvatel’stva.

Z hladiska liberalnej mentality vykoristovanie Cloveka ¢lovekom v spolo¢nosti neexistuje,
pretoze vlastnik zadvodu je zamestnavatelom. A kedZe zamestndva ['udi, je vlastne
dobrodincom, nakol'’ko poskytuje pracovné miesta a vyraba produkciu, vd’aka ktorej dnes aj
ten najchudobnejsi cClovek v krajindch Eurépy moze zit' kvalitativne lepSie. Moze
spotrebovavat to, o Com nesnivali ani krali niekedy v stredoveku. Aké tu je teda
vykoristovanie ¢loveka ¢lovekom?

Vykoristovanie cloveka clovekom sa prejavuje v tom, ze: ludia nemaju dostatok volného casu
na vychovu svojich deti, na stretavanie sa navzajom. Pretoze na to, aby si zaistili spotrebné
minimum, su nuteni pracovat bez obmedzenia pracovného casu, niekedy aj bez dovoleniek, v
mnohych zamestnaniach az do uplného vycerpania, zZit bez rodin, niekde su nuteni pracovat’ aj
turnusovo, a tak dalej a tak podobne.

No téma vykoristovania ¢loveka ¢lovekom a jej charakter je v postsovietskom ruskom State
témou, ktort (oni) nemaju vel'mi radi. Ako povedal Dmitrij Anatoljevic Medvedev v jednom
zo svojich vystipeni, Ze marxizmus je extrémistickym ucenim kvoli svojmu postoju v tejto
veci!

Matematicky popis makroekonomického systému
Ni¢menej, pod'me sa predsa len pozriet na moznosti realizdcie takého rezimu fungovania
ekonomiky, kde je z pokolenia na pokolenie stabilne garantované, ze:
— vSetci budu odeti, obuti a syti.
— vSetci maji normalne byvanie.
— stari l'udia a praceneschopni, neZiju v biede a st zaopatreni.
— deti dostavaju spravnu vychovu a vzdelanie.
— dospeli nepracujii az do vycerpania, a maji ¢as na to, aby realizovali svoj tvorivy
potencial.
KedZe zijeme v podmienkach kolektivnej prace, v podmienkach, kde ani jeden podnik
nemdze povedat, ze je sebestaCny v aspekte vyroby a spotreby svojej produkcie, pretoze je
zavisly na dodavkach a moznostiach svojho odbytu (je feda sucastou makroekonomickeho
vyrobno-spotrebitelského systemu), tak sa musime pytat: ,,dko modelovat rozvoj takéhoto
systemu, ako ho opisat?“ Odpoved’ na tato otazku je takd, Ze v detstve (vo vyssich stupiioch
ZS) sa vietci zoznamili so systémom linearnych rovnic s ,,n“ neznamymi a ako ich riesit’.

Fakticky, systém linearnych rovnic (kde sa nenachadzajii umocnené premenné) je
matematickym modelom, ktory méZe posliZit’ na opis mnohoodvetvového vyrobno-
spotrebitel’ského systému. Takéto modely st vyvinuté a pouzivaju sa uz od 20-tych rokov
20. storoCia. A hoci nds presviedCaju, ze V.V. Leontiev (ekonomicky génius a lauredt
Nobelovej ceny za r.1973) je autorom bilanénych modelov, ktoré ziskali nazov ,, Metoda
nakladov a produkcie ““, tak realita je taka, Ze v Case, ked’ Leontiev emigroval zo Sovietskeho
zvizu, tak Urad $tatneho planovania uz davno uspesne fungoval. A $pecifikum tych uloh,
ktoré riesil Urad $tatneho planovania, bolo také, Ze by ich nebolo mozné vyriesit, ak by sa v
tej ¢1 onej podobe nevyuzivali bilanéné modely.

*> Medziodvetvova bilancia. V angli¢tine ide o ,input-output model”
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Realita je takd, Ze bilanéné modely st jedinymi matematickymi modelmi, ktoré
vychadzaja z primarnych ekonomickych udajov, ktoré sua ich zakladom. Vsetky ostatné
modely, vyrobné funkcie a d’alSie, st zalozené na vysledkoch r6znych algoritmov urcenych na
spracovanie primarnych udajov. A d’alej st uz vytvarané nejaké zjednodusené modely, ktoré
umoziiuju rieSit konkrétne ciastkové ulohy. Realita je takd, Zze ¢o sa tyka riadenia
mnohoodvetvového vyrobno-spotrebitel'ského systému v State, tak bilancné modely nemaju
alternativu. Otazkou uz je len to, ako zabezpecit’ ich metrologickt konzistenciu a interpretaciu
ich vysledkov z hl'adiska riadenia...

Vyjadrenie medziodvetvovej bilancie

[Xl =auX; tapXo+... tanX, + F
| Xo=axX +axXo+ ... tayX, + F;

L)(n = aan] + aanZ +...+ anan + Fn

Ked sa znova vratime k hociktorému riadku tejto rovnice, tak predpokladajme, ze X s
nejakym c¢islom (indexom) je hruba vyrobna produkcia nejakého odvetvia za urcity casovy
interval, napriklad za rok. Ak sa rocny objem vyroby tejto produkcie X tyka, povedzme,
napriklad uholného priemyslu, tak kam odiSlo vSetko to uhlie? Spotrebovava sa uhlie v
energetike? Spotrebovava! Mnoh¢ tepelné elektrarne funguju prave na uhli. Koksarensky a
hutnicky priemysel spotrebovava uhlie? Spotrebovéava, pretoze uhlik je pouzivany v mnohych
procesoch recyklacie Zeleza a pri vyrobe ocele. Chemicky priemysel tieZ v mnohych
pripadoch vyuziva uhlie ako surovinu na vyrobu inych druhov produkcie. A urcité mnoZstvo
uhlia sa v niektorych oblastiach pouziva na vykurovanie domacnosti. Prinajmensom v
sukromnom sektore sa tieZ kari uhlim. To nés privadza k otazke:

A kolko uhlia vlastne potrebuju hutnici? Odpoved’ na tito otdzku je jednoducha: hutnici
potrebuju presne tol'ko uhlia, kolko planujii vyrobit’ liatiny a Zeleza. Teda tol'ko, kol’ko dana
technologia vyZzaduje uhlia, aby zabezpecila dany objem produkcie. Teda ukazuje sa nam, ze
podiel spotreby produktov ostatnych odvetvi kazdym zjednotlivych odvetvi je
proporcionadlny k mnozstvu jeho vlastnej vyroby. A prave tato okolnost” umoziuje vyjadrit
kazdy riadok rovnice (¢o je hruba produkcia jednotlivého odvetvia) ako sucet hrubej vyroby
vSetkych ostatnych odvetvi a spotrebitelov jej produkcie s nejakymi koeficientmi, plus F (z
anglického slova , final*, konecny produkt). Teda to, ¢o ide na spotrebu domécnosti a
Statneho aparatu a €o je vlastne ciel'om, kvoli ktorému je cela ta vyroba organizovana.

Takyto model je mozné vytvorit na zdklade analyzy evidencie vyroby v jej naturdlnej podobe,
teda:

— Uhlie v tonach,

— Ropa v tonéch alebo bareloch,

— Obilie v tonach

— A tak d’alej a tak podobne.

Realita je ale takd, Ze existujii trhové mechanizmy, existuje Kreditno-finanny systém a
vSetky produkty st vyrabané ako tovar v trhovej ekonomike.

Evidencia produkcie v cenovej forme
Ak budeme hovorit’ o sovietskej planovanej ekonomike, tak niekto (neskor) povedal, ze Urad
Statneho planovania ZSSR bol vlastne najvacsou burzou ,,futures* (terminovych obchodov) na
svete, lebo urcoval datum aj cenu dodavok. Takze v podstate, ta cenova evidencia produkcie
figurovala aj tam. Ak fony vyndsobime cenami, tak dostaneme tie isté rovnice, v rovnakej
Struktirovanej forme. Len uz pdjde o evidenciu produkcie v cenovej forme.




Takze tu pouzité koeficienty (ax) sa (v lubovolnej z tychto variant) nazyvaji koeficienty
priamych nadkladov, pretoze kazdy z nich vyjadruje mnozstvo spotrebovavanej produkcie v
odvetvi, ktorého sa tyka dané rovnica (riadok), ¢ize produkciu iného odvetvia pri prepocte na
jednotky jeho vlastnej produkcie.

To znamena: kol’ko ton uhlia je potrebnych na vyrobu 1 tony ocele? A pri prechode na cenovu
evidenciu: kol’ko musime zaplatit’ za uhlie, aby sme ziskali jednu tonu nasej ocele za taka a
taku cenu?

Ked prechddzame na cenovu formu evidencie produkcie, tak je to sprevadzané urCitymi
okolnostami. Po prvé, ked sme sa zaoberali vytvaranim bilanéného modelu na zaklade
naturalnej evidencie produkcie, tak ndm to vychadzalo tak, Ze jedna technoldgia predstavuje
jedno odvetvie. Ak jeden a ten isty produkt vyrabame na zaklade dvoch technologii, tak pri
naturalnej evidencii produkcie to stale budu 1-2 odvetvia. Pri cenovej evidencii produkcie
mozeme podstatne znizit' rozsah ulohy, ked’ zlu¢ime niekol’ko odvetvi do jedného. K tomu
sluzia Specidlne algoritmy, tzv. agregovanie. Musime vSak davat’ pozor na to, aby sme pri
agregacnom procese neprisli o pri¢inno-nasledkové suvislosti, ktoré vnutorne podmieiiuja
vzajomnu spolupracu medzi jednotlivymi sektormi. Ale to uz je loha, ktora nemd priamy
vztah k samotnym bilancnym metodam. Je to uloha zabezpecCenia metrologickej konzistencie
bilan¢nych modelov na riadiace tcely.

Tabul’ka 1. Vymena tovarov a hodnotova bilancia

Stipce (j=1 >—— N):

spotreba vyrobnych zdrojov (riadky: i=1, ..., N)
odvetvim ,,j“ v procese jeho vlastnej vyroby
(ndklady odvetvia ,,j*)

Hrubé (celkové)
kapacity odvetvi

Vykon

ajx; apxX; X1
azx; axyX; X2
BLOK «A»: BLOK «B»:
Vyrobna ... | Riadenie vyroby
vymena tovarov
ax; a;X; i Xj

anxx; ... anx; ... XN

vyrabanych odvetvim ,,i “ (jej

Riadky (N «—<«—«—i=1):
prerozdelenie zdrojov,

800 Vi
BLOK «Cx»:
Riadenie spotreby

«Pridané hodnota»

Potom, ako prejdeme k evidencii produkcie v cenovej forme, ziskame bilancny model v
takejto podobe. Co je ¢o?



Obdiznik ,,A“ — predstavuje technoldgie. Je to subor vsetkych koeficientov priamych
nakladov, ktoré sme pouzili v naSej rovnici.

Stipec ,.f,, — predstavuje kone&ny produkt, kvéli ktorému existuje vyroba.

Stipec ,,x“ — je suhrnom hrubych kapacit tych odvetvi, ktoré sme zahrnuli do bilanéného
modelu.

Mame tu teda obdiZniky ktoré predstavuji:
— Obdiznik ,,A*“ — vyroba (technolégie).
— Obdiznik ,,B“ — riadenie vyroby.

— Obdiznik ,,C* — riadenia spotreby.

A teraz si preberieme jednotlivé riadky a stipce® tejto tabulky. Ak sa tabulka §truktirou
podoba rovniciam a my postupujeme pozdiZ riadkov, tak riadok zo zaéiatku charakterizuje
rozdelenie produkcie nasho odvetvia medzi vSetky ostatné odvetvia, ktoré¢ potrebuji nasu
produkciu pre svoju vlastnti vyrobu. Co to bude znamenat’ vo finanénom vyjadreni? St to tie
prijmy, ktoré odvetvie ziskava vdaka predaju svojej produkcie. A stipec charakterizuje
spotrebu produkcie nasho odvetvia vo vsetkych ostatnych odvetviach. Kym sme v hraniciach
obdizniku ,, A%, jedna sa o platby za dodavky surovin, suéiastok, polotovarov pre potreby
nasej vlastnej vyroby. A vSetkého ostatného, o ziskavame z inych odvetvi. Je vSak jasné, ze
zd’aleka sa nejednd o vsetky nase naklady na vyrobu.

Co okrem toho e$te musime platit’? Musime platit mzdu svojim zamestnancom, dane, avery,
nejaké poistné sumy a podobne. Vo vysledku sa pod obdiznikom ,,A“ objavuje d’al$i obdiznik
,C. Ten je v tejto tabul’ke zastipeny jednym jedinym riadkom, ktory obsahuje vymenované
naklady vsetkych odvetvi, teda: mzdy, dane, platby Gverov, poistnej sumy, odpisy a podobne.
To vSetko sa nazyva , pridana hodnota“, odtialto teda prameni DPH. Inak vSetko sa to
nazyva aj ,, faktorové naklady “.

A preco sa ten model volad bilancny? Pretoze ak s€itame vSetky faktorové naklady, tak
musime ziskat’ hodnotu vSetkej finilnej produkcie vyrobenej v§etkymi sektormi presne
na chlp. A ked’ sa Bajbakov desil 20 miliardovej emisie nekrytej produkciou, tak sa jednalo o
to, ze v priebehu roka (ak si rozratate bilancny model v nemennych cendch) vyrobite urcité
mnozstvo konecnej produkcie za uriti cenu. Ak by sa v tej dobe Stat rozhodol emitovat’ 20
miliard, ktoré by sa nejakym sposobom dostali sem (obdiznik ,,C*) a neboli pritom
zabezpecené mnozstvom vyrobenej produkcie, tak by dosSlo k naruseniu samotného
bilanéného vztahu, Zze celkova cena komnecného produktu a sucet faktorovych vydavkov
vsetkych odvetvi musia sediet’ na chlp presne.

Dalej teda vznika otazka: Gajdar s Cubajsom a d’alsimi nemali pravdu a nedokazali skrotit’
Gerasenka, aby nenatlacil prili§ vel'a penazi. Vo vysledku sme tu mali emisiu, ktord nebola
kryta produkciou. Teraz si mnohé sektory stazuji, ze nemaju dostatok prostriedkov, aby
viedli vyrobu. Centralna banka tvrdi, Ze sa boji inflacie a preto brzdi rast pefiaznej masy v
obehu. A tak sa teda pytam: Kol’ko vlastne potrebujeme mat’ v obehu penazi?

6

Riadok - zisk odvetvia z predaja svojich produktov (prerozdeleny do inych odvetvi)

Stipec - produkcia jedného odvetvia (podla stipca) v ostatnych odvetviach (podla riadkov). V bloku ,A“, to
zodpoveda aj Uhradam z inych odvetvi za dodavku tovarov jedného konkrétneho odvetvia. V bloku ,,C“ ide o
ostatné naklady jednotlivych odvetvi (podla stipcov): mzdy, dane, platby tverov, poistnej sumy, odpisy a
podobne...



Kol'’ko potrebujeme v obehu penazi

Charakter odpovede na tito otdzku ma 3 aspekty:

1. Prvy aspekt stvisi s tym, ze drvivd vdcsina obyvatelstva pri kazdodennych ndkupoch
nesmie pocitovat’ psychologicky diskomfort a ratat' v obchode kazdu utratenu korunu. Realita
je taka, ze priemerny ¢lovek normalne vnima v akomkol'vek Cisle iba jeho prvé tri pozicie.
Zodpoveda to takému rozsahu cien, ked’ sa ceny zdkladnej S§kély tovarov pohybujt v rozmedzi
od niekol’kych kopejok do niekolkych desiatok rublov. Pokial’ ide o drahsi tovar, ktory moze
stat’ stovky, tisice, miliony rublov, tak cisto psychologicky plati to isté, Cisla za tretou
poziciou vicsinu l'udi nevnima. A ti, ktori zazili 90. roky, si mo6zu pamitat, Ze sa z nas
vSetkych stali miliondri a ceny boli do kopejky uvadzané v miliénoch. A ¢o je to milion? Je to
desat’ na Siestu. No v praxi sme sa aj tak zameriavali na prvé tri ¢iselné znaky ceny. To je
jedna vec.

2. Druh4 vec stvisi s tym, ze ak ekonomika funguje, existuju vyrobné technolégie, dopravné
technoldgie, existuje viac-menej vyspeld logistika, preprava, a ¢im je podmienené vsetko to
mnozstvo produkcie, ktoré putuje ku konecnym spotrebitelom?

Auditorium: Dopytom.

MV: Nie. MnoZstvo produkcie je podmienené tym mnoZstvom energie, ktorym sme
schopni zasobovat’ technologicky systém. Vsetci sme v Skole preberali zdkon o zachovani
energie. Tomuto zdkonu zodpoveda pravidlo, Ze: wuzZitocny efekt, ktory mozeme ziskat zo
systemu, sa ciselne rovna koeficientu ucinnosti daného systéemu vyndasobenému mnoZstvom
energie, ktorym sme ten systém museli zasobit. A kto z vedeckych ekonémov je schopny
dokazat’, 7e v realnom sektore ekonomiky takyto zakon o zachovani energie neplati? Ze sme
schopni ziskat’ v naturdlnej evidencii vysSie mnozstvo produkcie, nez sme vlozili energie do
systému jeho vyroby a viac, nez pri tomto mnozstve energie umoziiuju koeficienty ucinnosti
danych technologii?

Realita je takd, ze sotva sa ndjde niekto, kto by to bol schopny dokazat’ bez toho, aby sa
uchylil k diabolskej logike. Nas realny sektor je podriadeny zdkonu o zachovani energie uplne
rovnako ako ktorykol'vek iny mechanizmus, ktory pouzivame. Z toho vyplyva, ze ziskame
rovnicu, kde na jednej strane vah je ur¢it¢ mnozstvo produkcie a na druhej strane vah je to
mnozstvo energie, ktoré bolo spotrebované na vyrobu daného mnozstva produkcie. A to
mnozstvo produkcie je vyjadrené ur¢itou hodnotou v nemennych cenach. Pricom, ak budeme
hovorit’ o hodnote, tak z ceny kazdej produkcie mozno vyc¢lenit’ dve zlozky:

— Jej vwrobnu cenu v konkrétnom mnohoodvetvovom vyrobno-spotrebitel'skom systéme.

— Plus pozadovany zisk, ktory urcuje vlastnik produkcie a jej vyrobca.

(hodnota = vyrobna cena + pozadovany zisk)

A ked’ze vsetko to mnozstvo produkcie bolo vyrobené v priebehu roka, tak vymenu tovarov,
teda trh, obsluhovala urc¢itd peniaznd masa. Takze ak vykondme analyzu, mozeme ziskat
pomer medzi:

— objemom penaznej masy, ktord zabezpecila vymenu tovaru a

— objemom energie, ktord bola spotrebovana na vyrobu tejto pefiaznej masy’.

Aky dosah ma takyto pristup? Ide o to, ze ak porovname objem peiiaznej masy s objemom
energie, tak tieto rovnice a tabulka buda urcitym sposobom vyjadrovat’ energeticku bilanciu
spolocnosti, teda objemy vyroby a rozdelenie energie ako take;.

’ Predpokladam Ze pod ,,vyrobou penaznej masy” mysleli vyrobu vietkej produkcie za dané obdobie.
Cize mnozstvo minutej energie na vyrobu vietkej produkcie (alias ,finan¢nej masy“) — pozn. prekl.



K ¢omu to vedie? Vedie to k tomu, ze ak budeme analyzovat’ Struktiru ndkladov (3atpar)
odvetvi a Strukturu vydajov (pacxomoB) odvetvi, tak zistime taka vec: Dokdzeme urcit
zavislost’ dynamiky zmeny penaznej masy (sluziacej na vymenu tovaru) jak v smere jej rastu,
tak aj v smere jej zmenSovania, ktoré¢ nakoniec povedlu k rozpadu hospodarskych vizieb v
mnohoodvetvovom vyrobnom systéme spolo¢nosti.

Preco? Pretoze rychlost’ pretekania finanéného toku odvetvim sivisi s dobou trvania
cyklu — od objednavky produkcie aZ po jej dodavku spotrebitelovi. Pod'me si predstavit’
taku situdciu, Ze stavebnici maju moznost’ a chcu nieco postavit. Doba stavebného cyklu tejto
stavby je, povedzme, 5 rokov. Takze v nultom roku si pripravuju svoj biznis plan a povedia si:
,,Budeme stavat’ to ato, ktomu budeme potrebovat tolko a tolko rozneho stavebného
materialu a komponentov, tolko a tolko potrebujeme na zaplatenie toho a toho, plus este
mzdovy fond v takej a takej vyske, dane a vsetko ostatné, pripocitame si taky a taky zisk, takze
menovite bude celkova cena projektu taka a takd.* Zékaznik odpovie: L Ano, stihlasim“.
Podpisu teda zmluvu a za¢nu stavat. Ibaze Jegor Timurovi¢ [Gajdar] alebo Viktor Gerasenko
si povedia: ,, My teraz natlacime dalsie peniaze.“ A pustia ich do obehu...

Realita je taka, Ze odvetvia s dlhodobym vyrobnym cyklom nebudu schopné vystavbu
uhradit. Lebo ked’ sa objavi dodatocnd masa penazi, tak preteCie odvetviami s kratkymi
vyrobnymi cyklami, ¢o povedie k celkovému rastu cien vo vSetkych sektoroch, a to vratane
stavebnych materialov a komponentov, ktoré st potrebné pre stavbu. Ak stavebné odvetvie
malo k dispozicii nejaké peniazné prostriedky, tak potom, ¢o sa objavuje dodatocne natlacena
peniaznd masa, tak sa kupna schopnost’ tychto firemnych peniaznych prostriedkov okamzite
znizuje a projekt sa stane nerealizovatelnym. Stavebné odvetvie skrachuje, a zakaznik neziska
to, ¢o si objednal. A ked’Ze aj on to potreboval na realizaciu svojich biznis planov, bude to
mat’ negativny dopad aj na neho. Vo vysledku doéjde k rozpadu hospodarskych vizieb, ako
sme to mali moznost’ pozorovat’ v 90. rokoch v Rusku.

Tak si teda povedia: ,,No dobre. Prestaneme teda tlacit nadbytocné peniaze. Ekonomika
funguje aj s tym objemom penaznej masy, ktoru tu teraz mame, a k zZiadnemu rozpadu
hospodarskych vdzieb nedojde. “ Akoze nie?! Veru ddjde.

vvvvv

tych vyrobcov, ktori musia pouzivat’ ivery. Vo vysledku opdt’ dochadza k rastu cien. A
pretoze mnozstvo penaznych zasob je obmedzené, dochadza k odtoku penazi (cez uroky) do
bankového sektora, takze v redlnom sektore dochddza k rovnakému rozpadu hospodarskych
véazieb z toho istého dovodu — lebo kuipna sila prevadzkového kapitalu nie je dostatocna, aby
zabezpecila stabilitu odvetvia. To, o com som teraz hovoril, je celkom zrozumitelné a mozno
to potvrdit’ Cisto Gctovnicky na zdklade primitivneho systému rovnic. Znova sa teda pytame:
Kol'ko penazi teda treba? A ked nemozeme tlacit’ d’alSie peniaze ani obmedzovat’ mnozstvo
penaznej masy, ¢o teda mame robit™?

Vznika tu este jedna kuridzna skutoc¢nost’. Predpokladajme, ze skolédk niekde v prvej-druhej
triede rieSi kontrolni ulohu z aritmetiky a potrebuje scitat’ jednoduché zlomky. Aby si
zjednodusil svoje ratanie, tak ignoruje menovatele a s¢itava/odcCitava len Citatele. Aky bude
vysledok, je ndm jasné. A teraz sa opét’ vratime k algebre a pozrieme sa na tento vzorec so
sumacnym znakom X (sigma).

Zbavenie rozmeru kreditno-finan¢ného systému®:

8 Vysvetlivky k premennym:
K — predstavuje sumu vsetkych poskytnutych poziCiek, vratane kaskadovitého kreditovania, avsak bez zaratania
zadlZenosti v dosledku urokov.



> P, =(S+K)

Zakladné vztahy:
S/IS=1;

(S+K)/(S+K)= I,
P:/(S+K)< I;
0<S/(S+K)< I,
—00< (8- %)/(S+K)<I;
K/(S+K)< K% /(S+K) ;
(S-%)/S<1

P;— to je hotovost’, ktordt mame kazdy jeden z nas vo svojom vrecku alebo na beznom ucte.

2 P.— je teda celkova penazna masa, ktora je rozdelena na beznych Gétoch a v penazenkach
vsetkych fyzickych a pravnickych osob.

Comu sa tento stcet rovna? Realne sa rovna sume, ktorii emitovalo emisné centrum (S), plus
objem vSetkych poskytnutych kreditov (K) bez zahrnutia tirokov.

Preco? Pretoze realita je takd, ze kazdy hodnoti svoju aktualnu platobnt schopnost’ na zaklade
tej hotovosti, ktora ma prave k dispozicii. Ti, €o si vzali Gvery, hodnotia svoju aktualnu kipnu
schopnost’ s prihliadnutim na to, ze si vzali tiver. A ti, ktori si uver nebrali a ti, ktorych
peniaze lezia v bankdch, hodnotia svoju kapnu schopnost s prihliadnutim na to, ze
kedykol'vek si mozu svoje peniaze z banky vybrat’ a na nieco ich minut.

Banka poskytuje uvery s vyuzitim Statistickej zdkonitosti a spolieha sa na ti okolnost’, Ze ak
nedojde k burzovej a bankovej panike, tak vyber vsetkych vkladov z banky naraz je vyluceny.

Vezmeme si S a vydelime ho S (S = peniaze, ktoré emitovalo emisné centrum). Vo vysledku
tak ziskame jednoduchu rovnicu rovnajicu sa jednej. M6zeme to urobit’ aj inak. Mozeme s
uplne rovnakym vysledkom (S + K) vydelit’ (S + K), a tiez dostaneme jednoduchu rovnicu
rovnajucu sa jednej, pri akejkol'vek hodnote S i K. Takze akakol'vek suma, ktord ma k
dispozicii ktordkol'vek fyzicka ¢i pravnickd osoba, sa da vyjadrit’ ako cCitatel' zlomku, v
ktorého menovateli je (S + K). Ten zlomok bude vzdy mensi ako jedna (P / (S +K) <1)’.

A teraz si predstavte, ze celkovd penaznd masa sa (vdaka aktivite bank, alebo aktivite
emisného centra) nejakym spdsobom zmeni v tom casovom intervale, v priebehu ktorého
vedieme uctovnictvo a vykonavame analyticka evidenciu (¢i uz na mikro-, alebo makro-
urovni). Celé naSe uctovnictvo v podmienkach zmeny S + K (teda objemu celkovej peniaznej
masy) bude vyzerat' ako uctovnictvo vedené Skoldkom pétkarom, ktory sa vobec nestard
o menovatel' zlomku a s¢itava/odéitava iba &itatel. Co sa stane, ak vezmeme do tvahy aj
menovatel? Takto sa moze stat, Ze nominalne sice bohatnete, ale podiel vasho ,,P“
(dostupnych prostriedkov) vo vztahu k (S + K) sa redlne znizuje, takze v skutocnosti
chudobniete, pretoZze vam patri mensi podiel celkovej kupnej sily spolocnosti, nez aky bol
predtym.

Realita je takd, ze ak ste zbavili rozmeru kreditno-finan¢ny systém na (S + K), mate ¢o do
Cinenia s jednotkovou (=1) kapnou schopnostou spolocnosti, ktora je réznymi dielmi
prerozdelena po vreckach a bankovych uctoch fyzickych a pravnickych osob. A vsetky

S — predstavuje aktualnu celkovu kdpnu silu, v pripade splatenia vSetkymi Uverovej zadlZzenosti, pri nulovom
droku. (CiZe redlna emitovana pefiazna masa).

® Vysvetlivky:

(S+K) — predstavuje celkovu penaznu masu cirkulujicu v state (nebertc do Uvahy droky).

P — predstavuje penazné prostriedky jednotlivych fyzickych a pravnickych oséb (Co je vidy zlomok z celkove;j
penazinej masy)



investicie a dane, vSetok objem investicii vlozeny do niektorého z odvetvi, st vlastne urcité
zlomky tejto jednotky. AvSak potom, €o ste presli na takyto zjednoduSeny (zbaveny rozmeru)
do (S + K) kreditno-tiverovy systém, tak cely ten blud, ze urokové sadzby su vysoké, lebo je
vysoka inflacia, stricaju zmysel. Pretoze v tomto kreditno-uverovom systéme inflacia ako
takd neexistuje. Emisia tam mozna nie je, pretoze celkova klipna sila je vzdy jednotkova (=1).
Otazkou teda zostava len to, kam a ako sa tie zlomky prerozdel'uju? A to je velmi zaujimava
otazka. Pretoze od doby, ked’ sa v spolo¢nosti objavili peniaze, perspektivy danej
spolo¢nosti st uréované tym, ¢o sa tymito peniazmi financuje.

— Ak financujete Sikovnych l'udi, mate zaruceny vedecko-technicky rozvo;j.

— Ak financujete celebrity, stavbu sidiel a jacht oligarchov, vase perspektivy budii dost’
ubohé. Pretoze v lepsom pripade spolo¢nost’ zareaguje na znizenie kvality zivota a kvality
riadenia mikkou transformdaciou Statu a jeho opdtovnym nastavenim na iné ciele a sposoby
ich realizacie. V' horsom pripade bude nasledovat’ vzbura s vel'mi citel'nou Cistkou celej
vladnucej elity, pri ktorej neuSetria dospelych ani deti. To sa v dejinach stalo uz neraz a
pri¢ina bola vzdy rovnaka — nefinancovalo sa to, ¢o bolo treba.
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OBR. 11 .SPEKULAT [VNA ,, PRIETRZ * FIKTIVNEJ EKONOMIKY V JEJ VZAJOMNEJ VAZBE SO SEKTOROM VYROBY REALNEJ PRODUKCIE
Prietrz ekonomiky

A dalej tu mdme ¢o? A dalej sa moZzeme pozriet na tento obrazok. Co je na iom? Je tu znova

obdiznik ,,A“ [ten zeleny] z predoslej tabul'ky, ktory predstavuje rediny sektor ekonomiky. Co




obsahuje? Su tam taziari surovin a vyrobcovia produkcie. Kam to vSetko smeruje? Odchadza
to do spotreby.

A toto je ¢o? [Velkd Seda bublina] Toto je , prietrz“ ekonomiky. To, Co sa nazyva
Spekulativnym sektorom ekonomiky. Kym existujeme v nomindlnom kreditnom systéme, kde
sa tocia ruble, dolare a eSte d’alSie penazné symboly, mame tu Statistiku:

— v realnom sektore ekonomiky bol obrat tovaru (za urcité obdobie) tol’ko a tol’ko, a

— v $pekulativnom sektore ekonomiky bol obrat tovaru tol’ko a tol’ko.

A aky je obrat tovaru v Spekulativnom sektore ekonomiky? Tam cirkuluju fiktivne ceny. Ni¢
skutocne uzitocného sa tam nevyraba, no dochddza v fiom k odsavaniu penaznych zdsob z
realneho sektoru a niekto na vykyvoch fiktivnych cien tovarov zaraba, produkuje svoj zisk. A
tieto prijmy su nemalé, vysoko prevySuju prijmy v redlnom sektore, a predovsetkym prijmy
zamestnancov v realnom sektore. Paradoxne sa ma za to, ze tito l'udia, ktori st uspeSnymi
finan¢nikmi, st sol'ou zeme, hoci oni ni¢ redlne nevytvaraju a redlne ni¢ (priamo) v redlnom
sektore neriadia. Dokonca, ak o sebe tvrdia, Ze su investormi, tak sa jedna o drzu loz, pretoze
investicie koncia na etape primarnej emisie akcii. Akondhle su raz akcie kipené, dalej sa uz
jedna len o Spekulacie s tymito akciami. Majitel', emitent tychto akcii, jednorazovo ziskal
peniaze a d’alej sa uz ziadna emisia/investicia do jeho vyroby, do jeho ¢innosti v suvislosti s
tymito akciami nekona.

Druhou vecou je, Ze akcie su navySe vyjadrenim majetkového podielu toho podniku, ktory
vydal akcie, a poskytuju pravo na ziskavanie dividend, ak nejaké si. Vo vécSine pripadov
vsak Spekulacie s akciami prindsaju vacsie zisky, nez dividendy z nich. O akcie sa vicSina
I'udi zaujima prave ako o objekt Spekulacii a ako o ndstroj prerozdelenia vlastnickych prav
realnych objektov.

Ak teda opdtovne prejdeme z nominalneho kreditno-financného systému do bezrozmerného
kreditno-finanéného systému (S + K), kde kapna sila sa vzdy rovna jednej, tak k comu
prideme? Prideme k tomu, ze urcCity podiel/zlomok tejto jednotky obsluhuje redlny sektor a
urcity jej podiel/zlomok obsluhuje Spekulativny sektor, priCom realita je takd, ze obraty
Spekulativneho sektoru dnes prevysSuju obraty redlneho sektoru radovo. To znamena, Ze
fakticky vSetky peniaze sa tofia mimo vyrobu a pracuji na uspokojovanie parazitickych
poziadaviek tych, ktori sa v Spekulativnom sektore pohybuju.

V medicine st zname pripady, ked’ prietrz (pruh, hernia) viedla k pacientovej smrti. Preto
medicina sa k problému stavia tak, ze prietrz treba vzdy vcas a rutinne odstranit’ a necakat’ na
situdcie, ked’ dojde k jej priskrteniu a zaéne v nej dochddzat k odumieraniu tkaniv.
Ekondmovia v§ak maju za to, Ze tato ,,prietrz“ ekonomiky — je lokomotivou ekonomiky, a ze
,prietrz Spekulativnej ekonomiky — je néstrojom riadenia ekonomiky.

A ako je ,,prietrz* spojend s redlnym sektorom? Je s nim spojend znova cez tie isté rovnice
medziodvetvovej bilancie, cez bilanéné modely. Ako konkrétne? Uplne rovnako ako
neopodstatnend emisia alebo znizenie mnozstva penaznej masy. PreCo? Pretoze medzi
readlnym sektorom a ,,prietrzou” vzdy dochadza k nejakému prelievaniu penaznej masy a
akonahle toto prelievanie prekroci urcité kritické parametre (nezavisle na smere jeho toku),
tak v redlnom sektore dochadza k situacii, ked prevadzkovy kapital straca svoju kupnu silu a
to naslednému vedie k rozpadu vsetkych hospodarskych vézieb, ak financnéa kriza nad’alej
rastie.



Pricom by som chcel upozornit’, ze krach redlneho sektoru v dosledku rozpadu hospodarskych
vazieb vplyvom roznych finanénych zmitkov — v ziadnom pripade nesuvisi s realnymi
potrebami spolo¢nosti (mat’ dostatok tej ¢i onej produkcie). A ked’ ekonomovia hovoria, ze
nastupila kriza z nadvyroby, tak je to opét’ loz. Pretoze ak tu mame naozaj krizu z nadvyroby,
tak nemdze byt v State plno hladnych bezdomovcov v handrach, vSetky deti musia mat
zaruceny pristup k vzdelaniu a tak d’alej a tak podobne.

Preto, realita je taka, ze vSetky ekonomické prepocty ziskavaju metrologicku konzistenciu iba
v zbavenom rozmeru na (S + K) kreditno-finan¢nom systéme, — pri porovnani tejto stthrnne;j
jednotkovej kupnej sily spolocnosti s tym energetickym potencidlom, ktory spolo¢nost’ moze
vlozit' do svojho vyrobného systému. Ak budeme pocitat’ v nomindlnych hodnotach, tak
zarucene dostaneme nekompatibilné ekonomické kalkulacie.

Existuje také historické svedectvo: Petra Alexejevica Romanova, teda Petra 1. Velkého, vraj
ucil jeden kova¢ v Tule kovaéskemu remeslu. A ked’ze Peter bol u neho u¢nom, tak si (ako
kazdy ucen pocas studia) aj Cestne zarobil 19 kopejok. Za tychto 19 kopejok si kupil ¢izmy a
eSte sa s kovaCom napili a najedli, aby tak oslavili Petrovo vyucenie a ziskanie urcitej
odbornej kvalifikacie. Bezte dnes do obchodu a kupte si tam za 19 kopejok dobré kozené
¢izmy. Peter si urCite nekupil nejaky Smejd a sotva by si niekto dovolil mu nejaky Smejd
podstrcit’. Takze, kupte si za 19 kopejok ¢izmy, a potom bezte do kaviarne alebo restauracie
a oslavte s priatel'mi zo zvysku penazi ten nakup. Ked’ sa teda povie ,,ruble a kopejky®, ¢o si
pod tym mozno predstavit’? Realne, v kazdej epoche si pod tym mozno predstavit’ nieco iné.

Maéme tu d’al$iu zaujimava vec. Bol jeden taky ekondm-praktik menom Ludwig Erhard, ktory
v obdobi kanceldra Konrada Adenauera dostal Spolkovu republiku Nemecko z toho
ekonomického rozvratu, v akom sa nachadzalo po skonceni 2. svetovej vojny. Ludwig Erhard
napisal knihu ,, Blahobyt pre vsetkych“, v ktorej opisal svoju ¢innost’ ekondoma. V tejto knihe
(alebo prinajmensom v jej ruskom preklade) nendjdete znamu frazu, ktort mozno najst’ na
internete a je pripisovana Ludwigovi Erhardovi. Ten vraj povedal: ,, Inflacia nevznika v
dosledku rozvoja, je vysledkom prace hlupakov, ktori riadia stat.

Chcel by som voci Ludwig Erhardovi pocut’ ndmietky zo strany nasich poslancov v Dume a
zo strany vlady. PriCom okolnosti su o to zlozitejSie, Zze Ludwig Erhard bol prakticky ekoném,
ktory na rozdiel od Gajdara a Cubajsa bol aj Gspesny, a bol jednym z tvorcov ekonomického
zazraku NSR v 50. rokoch.

Liberali nenavidia aj Josifa Vissarionovi¢a [Stalina]. Problém je znova v tom, ze Josif
Vissarionovi¢ bol praktickym ekonémom. A tiez UspeSnym, pretoze slovami britskej
encyklopédie: ,, Prevzal Rusko s pluhom a zanechal ho s jadrovym reaktorom“. Josif
Vissarionovi¢ sa domnieval, ze ak ekonomika funguje v spradvnom rezime, tak ceny musia byt
systematicky znizované v tej miere, v akej je ekonomika schopnd uspokojovat’ potreby
spoloCnosti. A za rast blahobytu narodov ZSSR nepovazoval len zvySovanie prijmov
obyvatel’stva, ale aj systematické znizovanie cien tovarov a sluzieb. A do tohto rezimu
dokazal aj ekonomiku Sovietskeho zvdzu doviest, a td& ekonomika v iom fungovala! To je
eSte jeden z aspektov, ktory suvisi s otazkou: kolko penazi treba mat v obehu? Pretoze
nezavisle na tom, ¢i sa nachadzame v nomindlnom kreditno-finanénom systéme, alebo
vedieme evidenciu inak, emisia je vzdy nominalna a vzdy je tu aj otdzka o objeme tejto
emisie.

Emisia moéZe byt takd, Ze predhana energeticki zabezpecenost’ tejto sihrnnej
jednotkovej kupnej sily. Ak je emisia v predstihu, tak nominalne ceny budu rast’. A ak
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emisia zaostava za rastom energetickej zabezpecenosti vyroby, tak ¢o bude? Stane sa to,
Ze v pripade ak v naSom systéme nemame uroky (ako generdtor rastu cien), potom sa
budu ceny zniZovat’.

Pod’'me sa pozriet na obe varianty z pohl'adu Ostapa Ibrahimovica (Bendera) alebo Pavla
Ivanovi¢a Ci¢ikova. Ak ceny rastl, potom tu mame pefiazni masu nezabezpedent
produkciou. Ostap Ibrahimovi¢ ¢i Pavel Ivanovi¢ nemusia chodit’ do prace a vyrabat’ nejaky
tovar, ale odkryva sa im moznost ,toCit prachy®, tvorit’ zisk, a vd’aka tomu byt v cele
najvacsich spotrebitelov. A ak sa Ostap Ibrahimovic¢ ocitne v kreditno-finanénom systéme,
kde nie je urok, kde redlne sektory pracuju na skutocné zaujmy obyvatel'stva, objemy
produkcie rastl, potreby obyvatel'stva st garantovane uspokojované a ceny sa znizuji. Co si
tam chudék Ostap Ibrahimovi¢ po¢ne? Nebude tam mat’ Co robit’, ziadne kombinovanie mu
nepomdze a on sam bude musiet’ ist’ do redlneho sektoru. Ak chce v tomto systéme zit’ dobre,
tak musi ist’ do redlneho sektoru. A ak chce Zit’ lepSie ako I'udia okolo neho, bude si musiet’
zvySovat kvalifikaciu.

A teraz sa pod'me pozriet’ presne na to isté, ale nie z pohladu Ostapa Ibrahimovica, ale
z pohl'adu pracovnika redlneho sektoru. Pricom je uplne jedno, ¢i stoji u obrabacieho stroja
alebo je to vedec, alebo uci deti v Skole, lie¢i dospelych ¢i deti — jednoducho chodi do prace
a dostava vyplatu. Mame tu potom dve varianty:

1. Vyplata je tak mala, e si nedokaze ni¢ usetrit’ a ceny rasti. Co bude nasledovat’? Je jasné,
ze 7it z vyplaty bude z roka na rok horSie. Naco udrziavat’ takyto systém? Kam sa v nom
podiet™?

— Kto ma rozum, stane sa revolucionarom.

— Kto rozum nemd, stane sa korup¢nikom, alebo zlo¢incom.

2. Ak na Startovacej Ciare mate predsa len vyplatu takt, Ze si dokaZete nieCo usetrit’, tak ¢o sa
bude diat’?

— Ceny rastu.

— Podiel aspor sa zniZuje.

— Vase uspory sa znehodnocuju a stracaju svoju kiipnu silu.

— Nakoniec pride moment, Ze Setrit’ sa uz neda a zac¢nete utracat’ svoje uspory.

Co budete robit?

— Kto ma rozum, stane sa revolucionarom.

— Kto nema rozum, stane sa korup¢nikom alebo zlo¢incom.
— A kto uzZ nema vdbec nic, stane sa alkoholikom a pod.

Realita je teda taka, Ze ak ekonomika funguje takym spdsobom, Ze troky z iverov neexistuju,
emisia zaostdva za rastom energetickej zabezpecenosti a vedecko-technickym pokrokom, tak
objem produkcie pontkanej k spotrebe rastie vd’aka rastu vyroby, ceny sa zniZzuju a kipna sila
vyplaty rastie aj v pripade, ze nerobite kariéru a dosiahli ste svoj profesionalny strop. A aj v
nekvalifikovany robotnik alebo upratovacka), tak si aj tak zijete z roka na rok lepSie, pretoze
vasa vyplata vam zaist'uje d’alsi rast vaSej kuipnej sily.

Celkovo to teda vyzera tak, ze systém, ktory je zaloZeny na kolektivnej profesionalnej del'be
prace mdze byt efektivny iba v tom pripade:

vvvvv



— Emisia zaostava za rastom vyroby a vedecko-technickym pokrokom, vd’aka ¢omu rastie
ktpna sila.

Tym padom nevznika Ziadna finan¢na oligarchia (vdaka Spekulaciam) parazitujiica z cudzej
prace.

A ak sa znova vratime k Struktare tych rovnic, tak tieto rovnice ndm umoziuji odpovedat’ na
otazku: Aké musia byt hrubé¢ kapacity, aby sme ziskali ur¢ity kone¢ny produkt?

Tu hned’ vznikaju dve otazky:

1. A aky ma byt kone¢ny produkt, aby vSetci mohli zit’ dobre?

2. Na ukor ¢oho a ako zvySovat’ vyrobné kapacity?

Odpoved’ na druht otazku je jednoduchd. Zo Struktury kone¢ného produktu mozno vyclenit
to, Co sa nazyva ,,investicné produkty“. Su to priemyselné zariadenia a stavby, ktoré su
produkované v posudzovanom cykle, a ktoré opisuje bilanény model, ktoré vsak budu k
dispozicii az v d’alSich vyrobnych cykloch. To znamend, ze v aspekte rozvoja ekonomiky
predstavuju tieto investicné produkty riadiaci vplyv na makroekonomicky systém.

Existuje Statistika, ktord ndm umoziuje zistit (podla toho, kolko do vyroby vioZime
investicnych produktov), aky bude prirastok objemov vyroby ziskany z tychto investicnych
produktov v prislusnych odvetviach. To znamena, ze priamo sa to tyka otdzky stability
objektu riadenia v zmysle predvidatelnosti jeho spravania. Znamena to, ze loha moze byt’
vyrieSena, mame na to vSetko potrebné, staci to len zacat’ pouzivat'.

Zaujimavejsia je vSak druha otazka. A ako sa da predpovedat’ ten suhrn kone¢ného produktu,
ktory je urceny na uspokojenie spolo¢enskych potrieb nevyrobného charakteru? Odpoved na
tato otazku tiez existuje. Mozeme sa pozriet’ na takyto obrazok, kde je zobrazena urcita
algoritmika. Mame teda nejaké potreby a tie potreby vyvolavaji nutnost’ vyroby, aby mohli
byt uspokojené. Dalej teda mdZeme analyzovat' nasledky samotnej vyroby a tieZ nasledky
uspokojovania tych potrieb. Takze sa dostaneme k dvom, ¢i dokonca az k trom Statistikam,
ktoré suvisia s identifikatormi prospesné/skodlivé. Z ¢oho vyplyva, ze vyroba na uspokojenie
potrieb moze byt sama o sebe Skodliva. Napriklad vsetko, ¢o sa tyka jadrovej energetiky, hoci
nam déava energiu, ma vedlajsie efekty, a tie s Skodlivé.

Wwroba na jg
Potreba = zaberpeienie —

Uzpolojenis

potreber ‘\
MWNasledkw 2

vzpokojenia

Auditérium: Alebo farmakologia.

MYV: Kto mé pochybnosti, tak prosim, na internete mézete najst’ prace Jablokova na tému
»Atomové myty*“. Tam sa mozete dozvediet' vSetko o nasledkoch malych i1 velkych davok
ziarenia, aj o sposoboch spracovania radioaktivneho odpadu a pod. Obcas je mozné ziskat’
uspokojenie aj z veci, ktoré nds poskodzuji. PriCom t4 Skodlivost sa moZe prejavovat



dvojako. Ked’ pijete alkohol, je to pre vas Skodlivé v akychkol'vek davkach. NaruSuje to
genetiku, je to teda hrozbou pre vase deti. A pokial’ pracujete v stave opitosti (alebo sa do
stavu ,,blazenosti* dostanete inou cestou), je tu moznost, ze sa stanete pri¢inou nejakého
nest’astia, pri ktorom ddjdete k ujme nielen vy, ale aj ini l'udia, pripadne nejaké objekty.
Podra statistiky zo sovietskych ¢ias to vyzeralo tak, Ze na jeden rubel prijmu do rozpoctu,
ktory ziskal ZSSR z predaja alkoholu, pripadalo podl’a r6znych odhadov od 3 do 5 rublov
$kody podla uétovnej evidencie. Tieto prepoéty boli celkom jednoduché. Clovek vypil flasu
vodky za 4,12 a sadol si za volant Kamazu v cene 30 000, ktory nabural a znicil aj nieCo
dalsie. Ked’ sa to rozpocita na celi spolocnost), tak je to 3 az 5 rubl'ov Skody podla uctovnej
evidencie. A pritom dochadza aj ku skode, ktord sa v uctovnictve neeviduje. Napriklad na
zaciatku 1960-tych rokov stacila pre 200-tisicové mesto jedna Specidlna skola pre mentalne
zaostalé deti. Teda deti, ktoré pocali rodicia alkoholici, alebo utrpeli porodné traumy, alebo
nieco iné, kvoli comu sa nemohli vzdelavat’ v obycajnej Skole. Dnes je pre 200-tisicové mesto
jedna takato Skola malo.

Koncom 50-tych a zac¢iatkom 60-tych rokov, ked’ v skolke niekoho uprostred dna odvadzali
kvoli navsteve logopéda, tak to bola udalost’ a bralo sa to ako unikatny pripad. Dnes je v
mnohych skélkach logopéd predpisanou sticastou personalu. Rozhovory o tom, Ze nie vsetko,
¢o spotrebovavame je prospesné, alebo Ze je to prospesné, ak to spotrebovavame v malom ¢i
vel’kom mnozZstve, nie su len prazdne slova.

Ak urobime analyzu Statistik, tak vSetky potreby (spolocnosti) mozno rozdelit do dvoch
velkych kategorii:

1. Demograficky podmienené potreby, ktorych uspokojenie je skutocne nevyhnutné pre
zivot dospelych l'udi, pre vychovu deti ana to, aby ziskavali vzdelanie. A vSetko, o je
suhrnne potrebné pre stabilny rozvoj spolo¢nosti v harmonii s prirodou.

2. A na tie potreby, ktoré uspokojujeme iba na zéklade tradicie ktora existuje v kulttre, alebo
ak kreativny extrémizmus prekracuje vSetky medze a vznika potreba vyskusat’ nieo, ¢o sme
eSte nikdy nevyskusali, o ma vSak Skodlivy efekt jak pre spotrebitelov, tak aj pre vyrobcov,
pre okolitych T'udi a aj ich potomkov. Preto tieto potreby modzeme nazvat degradacno-
parazitické.

Zvyknu nam hovorit’, ze existuje veda zvana ekonomicka kybernetika. Akékol'vek riadenie je
vzdy postavené na tom, Zze sme schopni definovat’ vektor cielov, viastné sumy a vonkajsie
ruSenia, ktoré sa v procese riadenia vyskytuju.

Tak teda obcania, ekonomicki kybernetici, povedzte nam, ako v ekonomike vymedzite
cielovy vektor riadenia, vlastné Sumy a vonkajSie ruSenia? Nie je to ni¢ prehnaného, ziadna
provokacia, jedna sa o jednoducht riadiacu zru¢nost’, na zaklade ktorej sa vytvaraju riadiace
procesy vo vojenskej oblasti, aj v beznom zivote. Ekonomicka kybernetika existuje celé
desatrocia a ani v jednom traktate z ekonomickej kybernetiky nie je uvedena jasna odpoved
na tato otazku. Nie je problém napisat’ hrubu knihu na tému: ,, Riadenie v ekonomike*“ a ani
raz sa nedotknut’ tém:

— ako spolo¢nost’ generuje vektor cielov ohl'adne riadenia makroekonomickych systémov?
— ako vymedzit’ vektor cielov, vlastné Sumy a vonkajSie ruSenia v makroekonomickych
procesoch?

To znamena, ze ide o mimoriadnu negramotnost’ v oblasti riadenia.

A odpoved’ na tuto otazku je pritom jednoduchd. Potom, ako vykoname analyzu vSetkych
potrieb a rozdelime ich do dvoch kategorii — tak vSetko, Co sa tyka demograficky



podmienenych potrieb, je cielovym vektorom riadenia. Teda sa jednd o uzitocny vykon
makroekonomického systému, ¢ize o jeden scitanec tvoriaci sucast’ kazdého ,,f* konecného
produktu.

To znamena, ze Struktiru kone¢ného produktu tvoria:

— Produkcia uspokojujiica demograficky podmienené potreby — cielovy vektor riadenia.

— Produkcia uspokojujiica degradacno-parazitické potreby, to su tie — viastné sumy a
vonkajsie rusenia.

— A investicné produkty (technologie a =zariadenia), ktoré su vo vztahu k
makroekonomickému systému — riadiacim prvkom.

Vyzera to teda tak, Ze degrada¢no-parazitické potreby musime potlacat’ jak ekonomickymi,
tak aj inymi sociokultirnymi prostriedkami na vSetkych 6-tich prioritich zovSeobecnenych
prostriedkov riadenia a zbrani. A investovanie do rozvoja redlneho sektoru musime
realizovat’ tak, aby sa vyrobno-spotrebitel'sky systém po nejakom cCase dostal na uroven
garantovan¢ho a pIlného uspokojenia demograficky podmienenych potrieb.

Tu je mozno zaCat’ hystericky namietat, ze demograficky podmienené potreby nie su
predvidatelné, ze vedecko-technicky pokrok nie je predvidatelny, a preto vSetky tie bilancné
modely st k niComu. Dobre, tak sa na to pozrime.

Kolko potravin potreboval pri zdravom stravovani jeden ¢lovek pred 2000 rokmi?

— V prepocte na vahu jeho organizmu priblizne tol’ko, Co aj dnes, pretoze fyzioldgia zostala
rovnaka.

Dalsia otazka: kol’ko bolo treba uZitoénej energie na upecenie 1 tony chleba pred 2000 rokmi?
— Odpoved’ je rovnaké. Vtedy ste potrebovali tol'ko, kol'ko jej potrebujete aj dnes, rozdiel je
iba v zdrojoch energie a koeficiente Uc¢innosti pece. AvSak samotné mnozstvo uZzitocnej
energie, ktord je naozaj zuzitkovana v chlebe, bolo rovnaké vtedy aj dnes.

Ak sa napriklad v tomto roku v nejakej obci narodilo 1000 deti, kol’ko miest v jasliach budete
potrebovat’ za 2 roky? Pravdepodobne tak okolo 990, pretoze niektoré deticky zomru,
nakol’ko prirodzena umrtnost’ je nevyhnutna a niektoré zasa zostani doma a do jasli nepdjdu.
Takze ukazuje sa, Ze vSetko ¢o som povedal ohl'adom demograficky podmienenych potrieb,
su len priklady, ktoré ukazujt, ze demograficky podmienené potreby su predvidatelné na sto
rokov dopredu, pod podmienkou, Ze disponujete zrozumite'nou demografickou politikou.

To znamend, ekonomika nesmie diktovat demografiu! Gajdar s Cubajsom a Gera$¢enkom si s
ekonomikou v 90. rokoch zaexperimentovali a zacala sa ekonomické genocida, ktora viedla k
demografickym problémom.

V intelektualne zdravej spolocnosti ekonomika len obsluhuje demograficku politiku a
demograficka politika je taka, Ze:

— vSetci ziskavaji spravnu vychovu,

— to najvysSie mozné vzdelanie (tak ako to vyZaduje prislusna epocha), a

— vSetko prebieha v hraniciach demografickej a ekologickej niky, ktori vymedzuje
biosféra, a

— spolo¢nost’ Zije v harmonii s prirodou.

Pokial’ k tomu budeme pristupovat’ takto, tak sa dostaneme k takémuto obrazku. Je to idedlna
demografickd pyramida, kde na jednej strane su zeny a na druhej muzi. Srafovand plocha —
je oblastou pracovnych zdrojov.



Ale realna demograficka pyramida Ruska vyzera desivo. Vyzera ako vyplznuty smrek,

ktorému na mnohych miestach chybaju hlavné vetvy. A dévody?

— Revolucia a ob¢ianska vojna spdsobili demograficky prepad. Mnohi zomreli a mftvi uz

viac nemohli porodit’ tych, ¢o sa narodit’ mohli a mali (Statisticky).

— Velka vlasteneckd vojna (2.svetova) spdsobila dalSiu demograficki jamu. Padli opat

nemohli rodit’ d’alSie pokolenia deti a vnukov.

— V 90-tych rokoch liberdlom ,,vd’ac¢ime* za ekonomicku genocidu, ktord znova viedla k

d’al$ej demografickej katastrofe.
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Co sa stane, ak polozime demograficki pyramidu bokom, takto. A prilozime jej os na os
chronologicku? Mdézeme tak dostat’ extrapolaciu (odhad) porodnosti vo vsetkych vekovych
skupinach dospelych a ziskat’ tak (pri urcitosti demografickej politiky) s uréitym priblizenim
formu demografickej pyramidy v akomkol'vek buducom roku.

Ak sa blizSie pozrieme na demograficky podmienené potreby, tak tie sa daju rozdelit’ do troch
kategorii:

1. Osobnostné potreby — objem produkcie na ich uspokojenie je proporciondlny k poctu
obyvatel'stva v prislusnych vekovych skupindch, s ohladom na priznak pohlavia.

2. Rodinné potreby — objem produkcie je imerny k poctu rodin vsetkych typov, ktoré mozno
vydelit’ zo socialnej Statistiky.

A vzhladom na to, ze Zivot spolo¢nosti je v podmienkach technickej civilizacie zavisly na
infrastruktarach, mame tu eSte:

3. Infrastrukturne potreby. Aj tie sa daju predpovedat’ podl'a hustoty obyvatel'stva, charakteru
rozmiestnenia podla typu rodin, a samozrejme podla spdsobu zamestnanosti obyvatel'stva a
jeho vézbe k lokalizacii priemyselnych podnikov a poI'nohospodarskej vyroby v danej oblasti.

Realita je takd, ze ak mame urcité Standardy a tymi Standardmi nemyslim, ze vSetkych treba
obliect’ do vatovanej bundy. Ved’ sa pozrite na Mendelejevovu tabulku so 114-mi prvkami a
na vietku ti réznorodost okolo nas... Standardy si teda myslené ako zaklad masovej
vyroby pre garantované uspokojenie potrieb vSetkych. Inou vecou je, ze spektrum
Standardov musi byt’ také, aby uspokojovalo zakladni masu spotrebitel'ov a aby ti, komu to
nevyhovuje, mohli ziskat’ nejaké nadStandardy za rozumné ceny. Ale v podstate, ak su pre nas
tieto potreby predvidatel'né na desatrocia dopredu, tak ndm rovnice medziodvetvovej bilancie
(s ohladom na to, Ze vektor konecnej produkcie sa sklada z troch komponentov:
demograficky podmienenej produkcie, degradacno-parazitickej, a investicnych komponentov)
umoznuju vopred pripravit’ vyrobnll bazu pre uplné a garantované uspokojenie demograficky
podmienenych potrieb na zéklade existujiceho alebo rozvitého systému Standardov.

Pokial' je re¢ o Struktare tejto tulohy (ak mame doviest vyrobmny system do stavu
garantovaného uspokojovania demograficky podmienenych potrieb spolocnosti, v urcitom
casovom intervale), tak potom je tato tloha Struktirne a matematicky analogickou ulohe —
zasiahnut' pomaly manévrujici ciel' samonavadzacou strelou. Tato uloha je v zaujme
vojensko-priemyselného komplexu riesend. No od zaciatku 50. rokov su v priestore tri
parametre:

— trojrozmerny priestor pri rieSeni protilietadlovej a protiraketovej obrany, a

— trojrozmerny priestor pri rieSeni protiponorkovej obrany.

Tieto ulohy su uspesne rieSené¢ v priebehu redlneho casu. Jediny problém je zvySenie
rozmernosti pri prechode k ekonomickému analégu rieSenia tejto ulohy. Pretoze priestor
parametrov v tomto pripade zahfiia celd nomenklataru produkcie, ktora je zohladnena v
bilanénom modeli.

No na druhu stranu mame k dispozicii superpocitace atiez Cas, pretoze plan na dalSiu
patroCnicu nemusi byt predlozeny hned’ zajtra. Aby sme ho mohli posudit’ a skorigovat,
staci, ak bude predlozeny za rok dva. Ak budeme tuto tému rozvijat, mame ¢im zamestnat’
vedecko-vyskumné ustavy, a fakulty aplikovanej matematiky a procesov riadenia. Pretoze
toto uz nie je vec, ktort by mal riesit’ jedinec, ked'ze konecnym vystupom musi byt statny
Standard algoritmov zhromazdovania a spracovavania ekonomickych tidajov orientovany na
rieSenie Ulohy zaistenia ekonomickej bezpecnosti v Sirokom zmysle, teda s prihliadnutim na
biosféricko-ekologické, demografické a Cisto ekonomické aspekty.



Pritom treba podotknut’ takt skutocnost’, ze bilancné modely su vSestranné. V akom zmysle
vSestranné?

— Mozete do nich zahrntt’ spotrebu aj obnovu prirodnych zdrojov,

— modzete posudzovat’ reprodukciu populacie ako jedno z odvetvi.

Takze samozrejme podla toho, o chcete ziskat' na vystupe, vytvorite funkénu algoritmiku.
Od vas sa ziada len jediné, aby ste zabezpecili jej metrologicku konzistenciu. Toho mozno
dosiahnut’ na zaklade stvzt'aznosti finanéného systému s energetickym potencidlom (ktory
vkladate do ekonomiky) a prezentaciou medziodvetvového a medziregiondlneho obratu
produkcie v bilanénych modeloch — ako procesu energetickej vymeny.

Ni¢menej, zostava ndm tu este jedna otazka. Predvidatelnost vedecko-technického pokroku a
jeho zohladnenie pri planovani. Za¢nime najprv vSeobecnymi otdzkami. Ako sa prejavuje
vedecko-technicky pokrok vo vzt'ahu k ekonomike?

— Rastom energetickej zabezpecenosti vyroby,

— rastom koeficientu uc¢innosti,

— vznikom vSelijakych novych technologii,

— vyrobou réznych produktov,

— objavenim sa novych produktov.

Akykol'vek novy produkt moze vzniknat az po tom, ked’ sa ukaze, ze je ekonomicky
vyhodnejsi nez existujuci produkt. V akom zmysle vyhodne;jsi?

Jeho vyrobna cena musi byt nizsia, ako vyrobné cena jeho analogov. To znamena, Ze musi
vyhrat v konkuren¢nom boji so svojimi analogmi podla kritérii efektivita/cena. Musi
nejakym sposobom uspokojovat’ I'udské potreby aspoii na rovnakej urovni ako jeho analogy,
ale jeho vyroba musi byt lacnejsia. Pripadne musi tie analdogy pri rovnakej vyrobnej cene
prevysovat’” svojimi spotrebitel'skymi kvalitami, takze vSetko sa to da opédt popisat
terminoldgiou energetickej spotreby.

Druha otdzka je spojend s tym: A €o ocakavate od planu?

Defekt sovietskeho systému planovania spocival v tom, Ze plan na jednej strane zadaval
presné hodnoty toho, ¢o je treba ziskat' na vystupe, avSak sutaz bola orientovand na
prekro¢enie planu. No a teraz sa vratme k na$im rovniciam. Co znamena prekonat’ plan v
jednom odvetvi? Znamena to, Ze toto odvetvie spotrebuje viac produkcie vyrabanej ostatnymi
odvetviami. A ak nie je dodavatelom kone¢ného produktu, ale len dodavatelom
medziproduktov do dalSich odvetvi, tak sa musime pytat: Budi ostatné odvetvia a
spotrebitelia jeho produkcie schopni spracovat’ to, ¢o im takto hodla dodat™?

Cize znova tu vznikd problém rozpadu ekonomickych vizieb v désledku vzniku roznych
disproporcii v narodnom hospodarstve. Sovietsky systém bol v tomto smere od samého
zaCiatku nedokonaly. Preto obcas dochadzalo k takym veciam, ze podla evidencie bol zdvod
uz vybudovany, no v realite eSte nebol dokonc¢eny ani nulty cyklus.

Druhé otazka sa tyka toho, ze ak planujeme takym sposobom, ze plan je napity, tak narodné
hospodarstvo ho moze prekonat’ len tak, ze ho preskoci ako svoj rekord. To znamend, Ze ak je
plan napity (a tym skor ak je pretazeny), tak nema ziadne rezervy stability pre pripad, Ze
niekto nieCo nestihne splnit. To znova povedie k rozpadu hospodarskych vézieb a k
nesplnenia planu ako celku. Takze to vyzera tak, ze (od samého zaciatku) plan nesmie byt v
ziadnom pripade napéty. Musi oznamovat’ spodnt hranicu vyroby, pod ktort nesmie klesnut’
vani jednom odvetvi, v ani jednom zregionov, podla toho, ¢i ide o plan na zéaklade
medziodvetvovej alebo medziregionalnej bilancie. Plan teda musi udavat’ svoj spodny prah
plnenia.



Pri dlhodobom plénovani mdézeme pri tomto pristupe Uplne ignorovat’ vedecko-technicky
pokrok. PreCo? Pretoze mozeme vyhlasit, Ze nas nezaujimaju konkrétne technologie
budicnosti. Zaujima nds len to, ¢o zaruCene dokdzeme vyprodukovat s existujucimi
technoldgiami a najneskor k uréenému datumu. Minimalne na takej a takej urovni, ktord nam
umozni uspokojit’ potreby spolo¢nosti. Ak sa uskuto¢ni vedecko-technologicky pokrok,
potom uspokojime tieto potreby este skor, pripadne vo vyssej kvalite, v urcenej lehote.

Ak ale prebieha vedecko-technologicky pokrok, meni sa cela mnozina koeficientov v tejto
nasej matrici rovnic, ¢i tabul’ke popisujucej vyrobu. Znamena to, ze Struktura platieb funkéne
podmienenych nakladov kazdého z podnikov a kazdého odvetvia musia disponovat’ ur¢itou
rezervou stability vo vztahu k vykyvom cien a vietkému ostatnému. Co pred nas stavia
otazku cielavedomej tvorby uctovnej osnovy v uctovnictve, — ako ndstroja riadenia
makroekonomiky. Realita je vSak takd, ze touto témou sa este nikto nezaoberal, hoci uctovna
osnova v uctovnictve existuje uz mnoho desatroci.

Avsak v zavislosti na tom, aku Struktaru funkcne podmienenych nakladov podnikov urCuje
uctovna osnova a ako legislativa v oblasti hospodarskej a financnej ¢innosti reguluje prevody
v ramci tejto Struktary, tak spolo¢nost’ sa moze bud’ rozvijat, alebo degradovat. A pokial’ ma
ekonomika urciti rezervu svojej stability, tak udrZiavanie garantovanej financnej
stability odvetvia (ktora umozZnuje vyrabat vsetko, co je potrebné) sa zabezpecluje
prostriedkami dafiovo-dotacného mechanizmu, a tieZ nastavenim niektorych zakladnych
cien a sadzieb Staitom na fixnu Groven. Jedna sa o tie ceny, ktorych zmena by priviedla k
vyraznej zmene vsetkych ostatnych cien.

Co mozno zaradit' medzi takéto zdkladné ceny? Cena energii a prvotnych energetickych
nosicov, vratane tranzitnych sadzieb a este ur¢it¢tho mnozstva sadzieb. Ak sa toto normuje
$tatom, tak potom vietko ostatné moze byt’ regulované trhovym mechanizmom. Stat si viak
musi zachovat pravo regulovat’ hranice rentability vyroby v odvetviach a regiénoch skrze
rozdel'ovanie dotacii, subvencii a tiez obmieianim danovych sadzieb. Pre¢o? Pretoze, ak sa
ceny vsetkého na trhu budu tvorit’ zivelne, potom niektoré nevyhnutné vyrobné objemy sa
moézu stat’ nerealizovate'nymi. Pretoze ¢im viac sa spolo¢nost’ priblizuje k uspokojovaniu
svojich potrieb, tym nizsie musi padat’ cena prislusného druhu produkcie. Lebo na drovni
makroekonomiky — cena je indikatorom nedostatku produkcie vo vztahu k volnej
spotrebe.

V podstate sa ekonomika tymto smerom aj rozvija. No tvrdit’ (ako to robili marxisti), ze
peniaze zmizn1, by nebolo spravne z toho jednoduché¢ho dévodu, zZe kreditno-finan¢ény systém
je nastrojom bezstruktirneho makroekonomického riadenia. NavySe je tieZ nastrojom
Statistickej evidencie a analyzy toho, ¢o v ekonomike prebicha z hl'adiska dlhsich historickych
casovych intervalov s podmienkou, ze financie si viazané na energeticky potencial a nie na
zlato, alebo nie¢o podobné. A uz vobec nie ako dnes, ked’ dolar je hodnota sama o sebe, no
odkial’ sa berie a akym spdsobom, uz nie je témou, o ktorej by bolo mozné diskutovat’. O tom,
7e ekonomika sa naozaj rozvija tymto smerom, sved¢i aj taka skutoénost’, Ze vo Svajéiarsku
sa zacalo diskutovat’ o nepodmienenom prijme, teda o urcitej zakladnej financnej sume, ktort
by kazdy Svajciarsky obcan ziskaval bez ohl'adu na to, ¢i pracuje alebo nie, €i je zdravy alebo
invalid. Skratka aby ju dostaval a mohol pouzit’ podl'a vlastného uvazenia. To znamena, Ze sa
predpoklada, Ze tvorivy potencial a jeho uplatnenie je subjektivnou ludskou potrebou. A tak aj
ked’ by Tl'udia dostavali tento garantovany nepodmieneny prijem, tak by aj nadalej so
zdujmom pracovali a uplatiiovali svoj tvorivy potencial, a to samozrejme aj v ekonomicke;j
oblasti.



Toto vsetko si ale ziada iné ekonomické teorie. To, o ¢om som hovoril, nie su ani zéklady. Su
to len predpoklady a principy, ktoré musia byt’ rozvinuté do ekonomickych teorii. Ak by sme
sa teda spytali, kedy vlastne mali byt tieto tedrie rozvinuté, tak Stalin eSte v roku 1952 vo
svojej praci ,, Ekonomické problémy socializmu v ZSSR *“ priamo vyzyval na vytvorenie novej
ekonomickej teodrie, ktora by adekvatne zodpovedala potrebam socialistickej vystavby v nasej
krajine a prechodu ku komunizmu. Teda k plnému a garantovanému uspokojovaniu
demograficky podmienenych potrieb v harmonii s prirodou. Cudia si myslia, ze Stalin bol
despota, tyran, nedostudovany knaz, ale ak trochu popremysl'ame, tak nasledna prax ukazuje,
ze bol jednym z najmudrejSich a najlepsich T'udi svojej doby, ktorého vnimanie a chapanie
sveta predbehlo intelektualny rozvoj spolo¢nosti o 100-150 rokov.

A ked’ze sa tejto ulohy nechopili vtedy, musime sa tym zacat’ zaoberat’ teraz, pretoze ako
svojho ¢asu povedal Kristus: ,, Pokolenie zlé a nemravné znamenie hlada, ale znamenie mu
nebude dané, len znamenie Jonasovo.

Znamenie proroka Jonasa! Prorok Jonas si zmyslel, ze je mudrejsi nez Najvyssi a nemusi (tak
ako Bohu slubil) podniknat’ cestu do Ninive (hlavného mesta vtedajsej Asyrie), aby tamojsich
'udi varoval. Potom ho vSak pohltila velka ryba, a on v nej stravil nejaky ¢as. Ked’ napokon
Jonas prisiel k rozumu a pomodlil sa, vel'kd ryba dostala pokyn, aby ho vypl'ula na breh. Ked’
sa Jona$ spamital, vybral sa do Ninive. Obyvatelia Ninive pochopili jeho varovanie, tiez sa
spamitali a Asyria eSte nejaky Cas existovala. Ked’ priklad JonaSovej osobnosti rozsirime na
celé T'udstvo, tak toto l'udstvo, ktoré sa podriadilo biblickému projektu svojho zotrocenia ,,v
mene boha“, vstipilo do konfliktu s Najvyssim. Dosledkom tohto konfliktu je globalna
biosféricka, socidlna a ekologicka kriza, ktorej d’al$i rozvoj zaruCene zahubi stcasni
civilizadciu. Alternativa k tejto samovrazde existuje len jedina — spamétat’ sa a prist’ k
rozumu. Biblickému projektu globalizacie musime postavit’ alternativny projekt globalizacie,
ktory by prebiehal v stlade s bozim Zamerom a zabezpecil jak d’alSi rozvoj l'udstva, tak aj
stabilitu biosféry. Pri realizacii tohto projektu (¢i chcete alebo nie) bude potrebné vytvorit
alternativne sociologicko-ekonomické tedrie, ktoré sa budii musiet’ opierat o 6 kategorii
objektivnych zakonitosti, o ktorych som uz hovoril minule, a ktorym je podriadeny zivot
Tudskej spoloénosti a ktoré musia byt z hladiska riadenia konzistentné. Zit' bude nutné v
sulade s nimi.

No ak si niekto mysli, Ze je mozné nerobit’ ni¢ a vSetko sa vyriesi samo — je to jeho pravo,
ale potom sa nepytajte na dovody, preco sa vam v zivote nedari, preco nemate Stastie, preco
nieCo nie je tak ako by malo byt’, alebo preco ste v ohrozeni zivota. Na l'udi sa ponaSajtci
,,banderlogovia“ nemaji pravo na existenciu, pretoze na planéte iba parazituji. Krajina sa
musi stat’ planétou LCudi a prestat’ byt planétou opic.

Tak to by bolo v podstate vsetko.



	Ekonomická bezpečnosť
	Definícia ekonomickej bezpečnosti
	Širší zmysel ekonomickej bezpečnosti
	Ekonomická bezpečnosť štátu a spoločnosti, nie je to isté
	Matematický popis makroekonomického systému
	Evidencia produkcie v cenovej forme
	Koľko potrebujeme v obehu peňazí
	Prietrž ekonomiky

